

党史学习教育开展以来，云南省商务厅把抓好商务领域疫情防控工作，作为深入推进“我为群众办实事”的具体实践，不断创新方式，通过“五融合”，把守护人民群众生命安全和身体健康贯穿到商务全领域、各方面。

**融合防疫形势，提升商务领域疫情防控的高度。**省商务厅严格落实“五个管住”“稳堵防管”措施，强化口岸疫情联防联控，有序引导境外人员入境和集中管控。瑞丽市“3·29”新冠肺炎疫情发生后，厅党组安排1名副厅长带领相关处室人员赶赴瑞丽开展工作。按照省应对疫情指挥部要求，对跨境运输国内段、跨境段和国外段之间实行严格隔离，分段运输等防疫措施，货物严格消杀，严防疫情输入。严格落实瑞丽封城、居民居家隔离期间市场保供各项工作任务，会同当地商务等部门，研究制定并不断优化生活必需品配送方案，畅通生活必需品运输渠道，打通“最后一公里”配送环节，确保隔离期间瑞丽市居民生活物资供应充足不断档。

**融合服务基层，提升商务领域疫情防控的力度。**2021年6月上中旬，省商务厅10名厅领导带队深入16个州（市），对重点企业、大型商超、农（集）贸市场、餐饮企业、会议展览等行业的疫情防控、安全生产等“常消毒”工作开展督查和指导。督促州（市）、县级商务主管部门加强日常工作督促，指导有关市场经营主体履行社会责任，持续抓好市场内测温、消毒、环境卫生等常态化疫情防控工作，落实商务领域爱国卫生“七个专项”行动。把与人民群众生产、生活息息相关场所的疫情防控牢牢抓在手上，切实把“内防反弹”工作要求落到实处。

**融合信息技术，提升商务领域疫情防控的精度。**省商务厅牵头省级相关部门，进一步拓展“互联网+药品流通”公共服务平台功能，开发“一退两抗”药品实名制购买应用程序，使用小程序推广应用，不仅为消费者提供方便快捷的登记服务，还能及时监控和掌握退烧药、抗病毒和抗菌素等重点药品的销售购买情况。“一退两抗”药

品实名制的推广应用，解决了“三难”（手工登记难、数据统计难、动态监管难），确保了“三性”（数据安全性、操作便捷性、信息准确性），着眼于“三服务”（服务公众、服务企业、服务基层）。小程序在疫情防控中的早发现作用，提高了疫情防控监测预警智能化管理水平，为保障人民群众的健康和生命安全发挥了积极作用。

**融合发展大局，提升商务领域疫情防控的准度。**省商务厅认真贯彻“外防输入”工作要求，及时研究印发相关通知，抓实抓细外贸进出口环节的各项防疫工作，指导外贸企业完善进出口和销售记录，建立好溯源体系。积极协调海关等部门进一步研究和采取远程申报、集中委托申报等便利化申报和通关措施，避免人员集中，有效降低传播风险。按照要求严格审核出口医疗物资企业资料，把住“入口关”，推荐云南省12家医疗物资生产企业进入商务部“白名单”，引导企业合理规范出口医疗物资，确保云南省出口医疗物资质量。指导各州（市）商务局抓好辖区进出口企业、各边民互市点进口冷链食品的管理工作，督促各口岸、边民互市点（场所）制定应急预案，开展应急演练，提高应急处理能力，严防严控冷链食品在互市贸易环节的疫情传播。

**融合企业所需，提升商务领域疫情防控的温度。**省商务厅积极推进“我为群众办实事”实践活动，2021年上半年，3次到对外投资企业、驻外商务代表处开展境外安全生产、疫情防控培训，从防疫技术、新冠疫苗接种、防疫器材方面给予关心支持。组织相关处室下沉相关行业，向企业及种植户宣传疫情防控政策，共商疫情防控背景下生产经营对策，引导替代企业科学安排境外种植面积、种植品种和种植季节，合理安排入境通关计划，有效组织货物和车辆跨境运输。在采取有效疫情防控措施的基础上，及时妥善解决地方和企业出现的新问题、新困难，帮助企业减少损失，支持企业复工复产、复商复市，维护边境地区安全稳定，为全省疫情防控、强边固防积极贡献商务力量。

本刊通讯员 熊云川

## 省商务厅

# “五融合”让疫情防控更有力



省商务厅工作人员指导超市疫情防控工作